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אונגר, דני

אוניברסיטת בן-גוריון

האיקונוגרפיה של פרנציסקוס הקדוש כחוזר בתשובה בציור של הבארוק

בראשית המאה ה-17 זכה פרנציסקוס הקדוש לפופולאריות מחודשת אותה ניתן להשוות רק לזו שזכה לה בימים בהם חי, פעל והוכתר כקדוש במאה ה-13. המגוון הרחב של תיאורים חזותיים שבהם פרנציסקוס הקדוש מהווה דמות מרכזית ביצירת אמנות, בראשית תקופת הבארוק, הוא עדות אילמת לעניין המחודש בו. לסצנות מסורתיות כגון אלה שבהן פרנציסקוס הקדוש מקבל את  סימני הצלב, נושא דרשה לציפורים, ומחולל ניסים, נוספו בראשית הבארוק חזיונות שבהם הקדוש שומע מוסיקה שמימית, נישא על ידי מלאך, ומחבק את ישו התינוק. 

פרנציסקוס היה ידוע כמי שהטיף למעורבות פעילה של בני מסדרו בחיי הקהילה, ובעידן פוסט-טרנט השתמשו ראשי הכנסייה הקתולית במורשתו כדי לקדם את ענייניהם בקרב המאמינים הקתולים. כך שבמכלול היצירה של המאה ה-17 ניתן למצוא גם לא מעט תיאורים שבהם הקדוש עוסק במלאכתו היומיומית ומלמד זכות על חובותיו הדתיות של המאמין.  עד היום התמקדו מחקרים מעטים בלבד ביצירות האמנות של הבארוק שבהם מופיע פרנציסקוס הקדוש כדמות ארצית המקיימת את מצוות הדת. זאת אולי הסיבה שיצירות רבות מקוטלגות היום בפשטות כ"פרנציסקוס הקדוש בתפילה."


בדברי, אצביע על כך שברבים מן הציורים הללו מתואר פרציסקוס הקדוש כמביע חרטה על מעשיו ומקיים את סקרמנט החזרה בתשובה (Penance). לשם כך אתמקד באפיונים הייחודיים של תיאורים אלו. לטענתי מדובר בקטגוריה נפרדת מן התיאורים שנועדו לתאר את הקדוש בתפילה. צריך לזכור, שדווקא בעידן שבו לסקרמנט החזרה בתשובה היה תפקיד פוליטי דתי חשוב, והוא לקרוא למאמינים הקתוליים לקיים את הסקרמנט ולמאמינים הפרוטסטנטים לשוב אל חיק הכנסייה הקתולית, ההבחנה היא מאוד חשובה. בדברי, אעמוד גם על המשמעות הפוליטית של סקרמנט זה כפי שהיא באה לידי ביטוי בהיסטוריה הנוצרית. 

בנמלך, מוטי
האוניברסיטה העברית
בין תיקון הרוח לתיקון החומר; בין משיחיות נוצרית למשיחיות נוצרית למשיחיות יהודית בראשית המאה הט"ז.

בשליש הראשון של המאה ה-16 הייתה איטליה כר פורה לפעילותם של מטיפים ודרשנים, רבים מהם נזירים נודדים, אשר קראו לחזרה בתשובה ואיימו על מאזיניהם בעונשים קשים ואסונות  נוראים באם לא יעשו זאת. מטיפים ודרשנים נודדים אלו הסתמכו על חישובי קץ, נבואות ואותות שונים והזהירו את שומעי לקחם מפני הקץ הקרב, אשר רק חזרה שלמה בתשובה תציל אותם ממוראותיו. תופעה זו נעלמה כמעט לחלוטין בראשית שנות השלושים, עם התייצבות המצב הגיאו-פוליטי באיטליה לאחר הכתרתו של קרל החמישי לקיסר בידי האפיפיור קלמנט השביעי.

גם בחברה היהודית באיטליה מתגלה בתקופה זו התעניינות מרובה בנושא המשיחי, המתבטאת בפעילותם ובכתביהם של אישים דוגמת: יצחק אברבנאל, אשר לעמליין, יוסף אבן שרגא, ר' אברהם בן אליעזר הלוי, דוד הראובני ושלמה מלכו. מתוך קבוצה זו בולטות במיוחד דמויותיהם של אברהם הלוי, אשר כתביו מלאים באותות ובסימנים המבשרים את הקץ, ושל שלמה מלכו אשר בראשית שנות השלושים פעל, בין היתר כדרשן בערים שונות באיטליה: אנקונה, רומא, מנטובה, וונציה ועוד, שביניהן הוא נדד. 

בהרצאה נעמוד על קווי הדמיון בין פעילותם של הלוי ומלכו לפעילות הדרשנית-משיחית באיטליה הנוצרית, אך גם על ההיפוך כפי שהוא מתבטא בתוכנן של הדרשות, בהופעתו של הדרשן ובתביעות מן המאזינים. נצביע על הפעילות המשיחית היהודית בקרב היהודים בשנים אלו כתמונת מראה של המצב בחברה הנוצרית, ונצביע על ההיפוך בתפיסת טיבו של התהליך המשיחי בין החברה היהודית לחברה הנוצרית, כאשר בכל אחת מהן נתפס העידן המשיחי כהיפוכו של העידן ההיסטורי בתוכו הן קיימות.
 דויטש, יעקב

האוניברסיטה העברית

יהדות מי יודע?:  מאבק בין מומרים לנוצרים מלידה בתיאור היהדות בעת החדשה המוקדמת

מספרם של היהודים הגרמנים שהמירו את דתם עלה בצורה דרמטית במהלך העת-החדשה המוקדמת. יצירתם הספרותית של מומרים אלה היתה רבה ומגוונת וכללה אוטוביוגרפיות, חיבורים פולמוסיים ותיאורים אתנוגרפיים של חיי היהודים. בהרצאתי אבקש להתמקד בתיאורים אתנוגרפיים אלה, ובהשוואתם לתיאורים אתנוגרפיים של חיי היהודים שנכתבו על ידי נוצרים מלידה. בדברי אבקש לטעון שלמרות שיצירות אלה משתייכות לאותה סוגה ספרותית, ישנם הבדלים משמעותיים ביניהן, הנובעים מן הזהויות הדתיות השונות של מחבריהן. הבדל מרכזי אחד קשור למטרתה של הכתיבה האתנוגרפית, וכך בעוד שהמחברים המומרים התמקדו בעיקר בחשיפת ההיבטים האנטי-נוצריים של היהדות, המחברים שהיו נוצרים מלידה הדגישו את הסטיה של מנהגי היהודים בני הזמן מן הצווי המקראי. הבדל נוסף קשור למקורות בהם השתמשו המחברים משתי הקבוצות, כאשר בדברי אבקש לטעון שהוא משקף מאבק ביחס לשאלה למי יש בכורה בכל מה שנוגע לידיעה על היהודים. כך בעוד שהמומרים התבססו על נסיונם האישי לפני שהמירו את דתם, המחברים הנוצרים מלידה התבססו בעיקר על חיבורים יהודיים כתובים. הרצאתי תתמקד בהבדלים אלה ובאופן בו הם משקפים את נסיונותיהם של המומרים לזכות להכרה בכל מה שנוגע לסמכות ידיעותיהם ביחס ליהודים, בטענה שלהם יש ידע אותנטי ומהימן יותר בכל מה שקשור למנהגי היהודים. דבר זה יעשה תוך התמקדות בתיאורים המתייחסים למנהגים ולתפילות שלטענת המומרים הינם בעלי אופי אנטי נוצרי.

הנריקסין, ארין

אוניברסיטת תל-אביב
Markers of Insincere Conversion in Marlowe's Barabas and Shakespeare's Shylock


It has been widely noticed that in Christopher Marlowe's The Jew of Malta and Shakespeare's The Merchant of Venice, the Jewish daughters convert to Christianity, while the fathers remain Jews.  The matter of conversion in early modern Europe generated anxiety because of the widespread practice of insincere conversions, which were motivated by the desire to survive in Christian society and, in many cases, performed under threats of expulsion or death.


This paper considers the problem of Jewish conversion in the plays by tracing the presence of one indicator of Jewish identity, adherence to the laws of kashrut.  It explores how representations of eating within and across religious communitiesmark out the barriers to real religious and social conversion within early modern culture.  The question of how to interpret Shylock, and his place in English culture, depends on his sincerity and repentance.  Does Shylock convert, not by adopting Christianity, but by demonstrating a willingness to abandon the precepts of Judaism?  Does Shylock repent? The paper seeks to address the question of whether Shylock and the other Jewish characters of Elizabethan drama change not just their religion but their minds.  In an environment mistrustful of insincere conversion, the haunting ambiguity of the individual mind and spiritual conscience becomes a subject of representational anxiety.  The paper considers, more broadly, the special mode of representing religious conversion offered by literature and, in particular, by the stage drama.

זיכר, אפרים

אוניברסיטת בן-גוריון

The Conversion of Jessica: A Matter of Convenience?

The Jew’s “fair daughter” in Shakespeare’s play The Merchant of Venice –to follow Harold Fisch paradigm—converts and is redeemed from contamination in the cursed Jewish people. Recent attention, however, to changing ideas of race and identity in the early modern period has brought into question the divisions of Christian/Jew/Moor. Can Jessica convert and no longer be considered the Jew’s daughter? As “gentle” and “fair” is she to be considered gentile and in no way dark (spiritually or racially)? And has she adopted a new faith—seen the light in conventional narratives of the conversion of Jews—or is she another Shakespearean figure who switches identity or gender in order to  resolve the love plot and pair up in the final couplings in Belmont? Jessica’s conversion has little religious meaning, but rather (like Abigail in The Jew of Malta) she is saved from the Jew her father and she is saved by marriage to Lorenzo. Is it to be considered a matter of convenience that might, as Launcelot quips, raise the price of hogs, or is it alsoto be counted as an ideological and racial conversion? Is Jessica’s conversion an exchange of monetary and ethical value, or a theological redemption? These questions have implications for our understanding of the function of the Other in the debates around unstable national identities (as Shapiro and Berek have shown), especially when we recall that the presence in England of a Marrano community (mainly Portuguese) raised concerns about the acceptability of conversion, particularly in the wake of the Lopez affair.
יפת-רפאל, רויטל 
אוניברסיטת בר-אילן
על כופרים, נזירים וחוזרים בתשובה בספר "משל הקדמוני" ליצחק אבן סהולה (ספרד, מאה 13)


ספר "משל הקדמוני" שנכתב בספרד בשנת 1281 על ידי יצחק בן שלמה אבן סהולה הוא ספר ויכוח ומוסר ב'לבוש' שעשועים. הספר מורכב מחמישה שערים, ובכל שער  מתווכחים  המַקְשָה והמחבר (אבן סהולה) בגנותה ובשבחה של אחת מחמש המידות הנדונות בספר: החכמה, התשובה, העצה הנכונה, הענווה ויראת השם. מבויכוחים המתנהלים בין המקשים למחבר משולבים סיפורים ומשלים  על אודות בני אדם ועל אודות בעלי חיים.


בהקדמה לספרו מצהיר אבן סהולה, כי את הספר כתב לאחר שחזר בתשובה בגיל 37 וכי אחת ממטרות החיבור היא להחזיר בתשובה את היהודים בני תקופתו שהתרחקו ממקורותיהם היהודיים. קריאתו של המחבר לחזרה בתשובה  מתרחשת בתקופה שבה מתנהל פולמוס גלוי בין יהודים לנוצרים במישור הדתי. אופיים של הויכוחים האלה בין יהודים לנוצרים הוחמר במאה ה-13. הפולמוס היהודי-הנוצרי הפך בהדרגה לכתב אישום חריף נגד היהודים, ולאלה שנאלצו להשתתף בויכוחים בחסות הכנסייה לא ניתנה האפשרות הממשית להשיב לטענות הנוצרים.  על רקע המציאות הקשה, ובהתאם להצהרת המחבר בהקדמתו – אחד הנושאים המרכזיים בספר, היא החזרה בתשובה והיא משתקפת בחמשת שעריו בדרכים מגוונות. לאורך החיבור מתרחשים מהפכים בחיי הדמויות (בני אדם ובעלי חיים) בדרך למציאת החכמה האמיתית שהיא אליבא דאבן סהולה - יראת שמים. 


בהרצאתי נדון בנושא החזרה בתשובה כפי שהוא בא לידי ביטוי בשני סיפורים מהספר. האחד - "חֵבֶר האחוחי והנזיר" והשני - "משל היונה והעורב". בדיון נתמקד ביחס האמביוולנטי שמשתקף מעיצוב המחבר את דמויות  שני הנזירים: הנזיר (בשער השני בסיפור "חבר האחוחי והנזיר") והעורב (בשער הרביעי ב"משל היונה והעורב"), זאת על רקע ביקורת כנגד הכפירה שבאה לביטוי בספר בשער הראשון והחמישי.

מאיר, מתי
האוניברסיטה העברית
דמות רחב בכתבי-יד ביזנטיים מאוירים


רחב הזונה היא הכנענית הראשונה להצטרף לדת ישראל, ולזכותה נזקף תפקיד מכריע בכיבוש יריחו בידי יהושע (יהוש' 6-2). קורותיה מאויירים במחזורים הנרטיביים בכתבי-יד ביזנטיים שלאחר האיקונוקלזם, שם ייצוגה נבנה באמצעות שלושה אלמנטים איקונוגרפיים: החלון, חוט השני, והחומה.


ההרצאה המוצעת מבקשת לעגן אלמנטים אלה בפרשנות הנוצרית המזרחית הרואה ברחב דמות טיפולוגית. לפי תפיסה זו רחב היא אלגוריה לכנסיית העמים שמוצאה מן הפאגאנים. זאת ועוד. תיאורה במחזורים המאוירים מעמיד אותה כדמות מופת המבקשת באמצעות העזרה שהיא מגישה למרגלים של יהושע, לכפר על עברה החוטא. בכך היא מגלמת אמת דוגמטית—ההתאנשות של ישו— דוגמה שעמדה על סדר היום התיאולוגי של האיקונודולים ושימש אותם ככלי פולמוסי כנגד האיקונוקלסטים. כמו-כן משקף ייצוגה בכתבי-יד אלה אידיאלים של חזרה בתשובה ורוחניות; אלה זכו להערכה רבה בסביבה האימפריאלית והנזירית שהייתה פטרונית ומזמינה של כתבי-היד המאוירים הנדונים בהרצאה.

נברו, אסף
אוניברסיטת בן גוריון
חזרה בתשובה כאינדיבידואציה: התבוננות באדם שבספרות המוסר

רבים סבורים שהמוטיבציה של אדם החוזר בתשובה או מקבל על עצמו אורח חיים יראי היא תיאולוגית, כלומר מכוונת כלפי האל. במחקר אודות התשובה נעשה בדרך כלל ניסיון לתאר 'שיטות' ולחשוף מבני ידע. רצוני בהרצאה זו להצביע על ההיבט האנתרופולוגי, כלומר על המוטיבציה האינדיבידואליסטית של החוזר בתשובה: על חתירה שלו להגדרת זהותו ועל מאמציו להשגת שליטה רבה יותר בגופו וברוחו.

הדיון שלי יתמקד בספרות המוסר היהודית בימי הביניים ובראשית העת החדשה. תשובה היא האתוס של ספרות זו, על גווניה השונים. רצוני להתמקד בקטעים המלמדים על שאיפה להיטהרות ולהשתלמות מוסרית, ועל טכניקות לשליטה עצמית. מתוך כך, אדון בתודעה העצמית של בעל בעצמה קונברסיה של המחקר.
סטוצ'ינסקי, דב

אוניברסיטת בר-אילן
התשתית הפאולינית של תופעת האנוסים

כשם שהתנועות הפרוטסטנטיות תרמו לדיון מחודש על משמעות דברי פאולוס בעניין משקל האמונה מול המעשים וחופש הבחירה מול הגזרה הקדומה, כך תופעת האנוסים או הנוצרים החדשים בעולם הקתולי הביאה להתייחסות בנושאים אחרים כמו: היחס בין ישראל ובין "הגויים", מקומם של מאמיני יהושע ממוצא יהודי בחברה הנוצרית, ערכה המטהרת של הטבילה וחיי פאולוס עצמו בתור דגם אולטימטיבי של קונברסיה מהיהדות אל הנצרות. התשובה ובחוויה הקטרתית.  המרת נקודת המבט בספרות זו מתיאולוגית לאנתרופולוגית היא ההרצאה המוצעת מתכוונת לדון בשימוש הנרחב שנעשה באגרות של פאולוס כאמצעי רפרנציאלי מרכזי בוויכוחים התיאולוגים והפוליטיים שנערכו בספרד ובפורטוגל של העת החדשה המוקדמת מסביב למעמדם של האנוסים. טענתי העיקרית היא שהמודל הפאוליני של הקונברסיה קבע את מושגי היסוד העיקריים של תופעת האנוסים: "נוצרים חדשים", "אומה עברית", "התייהדות" ו"יהדות בסתר".      

עמנואל, שמחה
האוניברסיטה העברית
משומדים בגרמניה ובצרפת במאות הי"א – הי"ג:  עדויות חדשות מכתבי יד


הספרות ההלכתית של ימי הביניים משופעת בדיונים על מעמדם ההלכתי של משומדים ושל משומדים שחזרו בתשובה, והיא מקור רב ערך לחקר התופעה באותה עת.  שומדים שעזבו כליל את הקהילה היהודית עוררו בעיות הלכתיות קשות בעיקר בדיני אישות, ושאלת עגינותן של נשים נשואות שבעליהם המירו את דתם ושל נשים אלמנות הזקוקות לחליצה של גיס משומד נידונת שוב ושוב בספרות ההלכה.  דיונים אחרים מוקדשים לשאלת הקשרים שבין חברי הקהילה היהודית ובין משומדים שהמשיכו לחיות בקשרים קרובים עימם, כגון: האם מותר ליהודי להלוות בריבית למשומדים. דיונים נוספים מוקדשים למשומדים לא מעטים שחזרו ברבות הימים לעמם ולמולדתם, ואזי עולות השאלות מהו תהליך התשובה שעליהם לעבור ומה אמור להיות היחס כלפיהם מעתה ואילך.


המניעים להמרת הדת אינם תמיד ברורים כל צורכם מן המקורות שלפנינו. לפעמים ברור כי הדיון נסוב על משומדים שנאנסו בעל כרחם לעבור על דתם, פעמים הדיון נסוב על גברים ונשים שהמירו מרצון את דתם, ופעמים רבות עוד יותר אין בידינו מידע על נסיבות המרת הדת.


בהרצאתי אני מבקש להציג עדויות חדשות מכתבי יד של ספרות ההלכה על יהודים שהמירו את דתם, על מניעיהם ועל קורותיהם. בדברי יוצגו הן משומדים מבני משפחות מיוחסות והן משומדים משולי החברה היהודית. תוצג דמותם של אנשים שהמירו את דתם לאחר שיקול דעת מעמיק, כמו גם של אנשים שהמירו את דתם בקלות ראש, ואף כאלו שעברו שוב ושוב מדת אחת לאחרת, לפי הנצרך להם באותה שעה.
עראקי קלורמן, בת-ציון
האוניברסיטה הפחוחה 

סיר המרק: התאסלמות יהודים בתימן 

עד הגירתם הגדולה לישראל בשנים 1949 – 1950, חיו רוב יהודי תימן במאות יישובים קטנים בחבלים הכפריים-השבטיים. אחרים חיו בבירה צנעא ובכמה עיירות. מעמדם המשפטי והחברתי הוגדר על פי השריעה כד'מים, בני חסות. הם היו נתונים לתקנות אפלייה, כגון הבדלת לבושם מלבוש המוסלמים ואיסור מגורים בבתים הגבוהים מבתי המוסלמים. תקנות אלה יושמו בהקפדה בצנעא ובסביבותיה ופחות בחבלים הכפריים-שבטיים. בנוסף להגנת השריעה, היהודים נהנו מחסות השבט ומהגנתו ופיתחו יחסים כלכליים וחברתיים הדוקים עם סביבתם.  הם נחשבו כנספחים לשבט וקבוצה חלשה השייכת לתחתית הריבוד החברתי.  


ההרצאה תדון בייחודה של תופעת המרת הדת כפי שהתרחשה בתימן במאות התשע-עשרה והעשרים. היא תציג מניעים להתאסלמות היהודים כגון: רעב, רצון לשפר מעמד כלכלי וחברתי, קשרי אהבה, חיפוש מקלט בחברה המוסלמית, אמצעי להנצל מעונש ותחליף להגירה לארץ-ישראל ולישראל. בתהליך המרת הדת בולט טקס ייחודי לתימן: אכילה פומבית של מרק בשר משחיטה מוסלמית. פעולה זו נתפשה כאקט מאגי שמחק את הוויתו היהודית של המומר והכשירו לאמץ את זהותו המוסלמית. ההרצאה תדון גם ביחסם של המוסלמים להתאסלמות יהודים וביחס היהודים למומרים. בנוסף, תוצג השפעת המרת הדת על בני משפחותיהם של המומרים שנשארו יהודים. מדובר בעיקר בנושאים: חזקה על ילדים, ירושה, עגינות ועניינים הקשורים בחוקי הייבום.  


הדיון יטען, כי בדומה לתהליכי המרה במקומות אחרים, גורמים חברתיים היו המרכזיים ביותר בהאסלמותם של יהודי תימן. וכן, כמו מומרים יהודים בארצות האסלאם האחרות, המתאסלמים נמשכו בעיקר לעוצמתו של האסלאם כקהילה ולמסגרתו השבטית-המדינתית יותר מאשר לעקרונות דת. עם התאסלמותם יכלו המומרים להחליף את זהותם מיהודים תימנים, ד'מים, למוסלמים תימנים השייכים באופן אמיץ יותר לשבט ולסביבה בתוכה חיו. 

קדרי, עדיאל
אוניב רסיטת בן-גוריון
הלכות תשובה לרמב"ם – מהן?

"הלכות תשובה" לרמב"ם הינו אחד החיבורים החשובים והמשפיעים ביותר בנושא התשובה בהגות היהודית. בהרצאתי אבקש לבחון את השאלה – מהן "הלכות תשובה"? האם זהו חיבור הלכתי? פילוסופי? תאולוגי? חינוכי? האם זהו מדריך לחוזר בתשובה הפוטנציאלי? האם ראוי לשייכו לז'אנר של ספרות המוסר?  


התשובה לשאלה זו איננה פשוטה כיון שב"הלכות תשובה" יש קצת מכל דבר – יש הלכה (כגון פרטי הלכות וידוי), יש סוגיות פילוסופיות ותאולוגיות (כגון בחירה חופשית, השארות הנפש) , יש הטפה לתשובה ("עורו ישנים משנתכם ונרדמים הקיצו מתרדמתכם"), יש הדרכה לחוזר בתשובה ("אל ידמה בעל תשובה שהוא מרוחק ממעלת הצדיקים" ועוד). אמנם נכון שב"הלכות תשובה" יש מגוון רחב של תחומים, יחסית למימדיו הלא גדולים של החיבור,  אולם בכך שנאמר כי  "הלכות תשובה" הן הכל, כלומר חיבור הלכתי-פילוסופי-תאולוגי-חינוכי-מוסרי נעשה לעצמנו עבודה קלה מדי, ונקבל תוצאה מעט פשטנית.


בהרצאתי אני מבקש להתמודד עם השאלה – האם ניתן למצוא מכנה משותף לנושאים שונים העולים ב"הלכות תשובה", ולקבוע איזה מין חיבור ביקש הרמב"ם להציע לקוראיו.

מאז כתיבת עבודת הדוקטורט שלי על "הלכות תשובה" עברו כמה שנים, והפרספקטיבה דרכה אני בוחן את החיבור השתנתה במידה מסויימת. אשמח לחלוק את שנתחדש לי עם חוקרים העוסקים בתחומים קרובים. 

קנרפוגל, אפרים
ישיבה יוניברסיטי

טבילה למשומד החוזר בתשובה באשכנז בימי הביניים:מציאות והלכה


כתוצאה מן התיזה של יעקב כ"ץ, שנטיתו של רש"י להקל על המשומד שרצה לחזור אל חיק הקהילה היהודית (כפי הבנתו במימרה התלמודית, 'אף על פי שחטא ישראל הוא') נתקבלה על ידי חכמי אשכנז שבאו אחריו במאות הי"ב והי"ג, לא חייבו רבני אשכנז את החוזר בתשובה לטבול במקווה כתנאי לחזרתו.  פרופ' כ"ץ, וכמה חוקרים אחרים, הבינו את הרמזים לטבילה המופיעים בספרות הרבנית של צרפת וגרמניה מצד אחד ובמקורות נוצריים מצד שני כנוהג עממי ולא כדרישה הלכתית או רבנית.


ואמנם, קיימים כמה מקורות מרבני גרמניה בהתחלת המאה הי"ג (בכתב יד ובדפוס) שלא נידונו על ידי החוקרים.  כפי המקורות האלו מר' שמחה משפירא וחכמים אחרים ממקורביו, כמה רבנים חשובים בגרמניה כן הצריכו טבילה לחוזר בתשובה.  אפשר להבין את הדרישה הזאת על פי סיבות פנימיות וגם חיצוניות: כחלק מתיקוני התשובה של חסידות אשכנז שרווחו בגרמניה גם אצל בעלי התוספות מסוימים, וכקביעה מצד הרבנים (על פי עצם תדמית הנוצרות במחשבתם של החכמים או על פי רצף ההפרעות נגד היהודים שנתחדשו בגרמניה בתקופה זו) שמי שהמיר את דתו חצה קו שאי אפשר לחזור ממנו בלי שום מעשה של טהרה.  עד סוף המאה הי"ג, נראה שהיו גם בעלי התוספות בצפון צרפת שהצריכו טבילה בנידון.


לדעתי, התיזה של כ"ץ אינה קורסת ביסודה בפני העדויות החדשות שאציג.  אך ברור שיש להעריך מחדש את עמדתם של כמה מחשובי רבני אשכנז כלפי הנוצרות וההמרה.  וכן יש לתאר במידה אחרת את הפער שבין רבני אשכנז בימי הביניים לבין אלו שבהתחלת העת החדשה, שרובם ככולם (כידוע) חייבו את הטבילה.

קרבל, מיכל
האוניברסיטה העברית

בין גיור לתשובה: המקרה של גיור אורתודוכסי בישראל

הספרות המחקרית על גיור עוסקת בקו הגבול שבין גיור לקונברסיה ומשרטטת אותו  באופן ברור למדי, במונחים פילולוגיים, היסטוריים ותרבותיים. לעומת זאת, קו הגבול שבין גיור לתשובה אינו זוכה לתשומת לב ונשאר עמום. בהרצאה זו אעסוק בקו גבול זה ולהראות שהעמימות נותרת בעינה גם לאחר העיסוק בו. זהו מחקר אנתרופולוגי-אתנוגראפי על שדה הגיור האורתודוכסי בישראל. המחקר מבוסס על תצפית-משתתפת בזירות המפגישות בין מתגיירים לסוכני גיור שונים, ועל ראיונות עם השחקנים החברתיים הפועלים בזירות אלו. בהרצאה זו אתמקד בתפיסותיהם של סוכני גיור באשר לזיקה שבין תהליכי הגיור לתהליך של חזרה בתשובה, ובין הקטגוריה של "מתגיירים" לקטגוריה של "חוזרים בתשובה". 


בישראל ומחוצה לה, הכניסה לעולם היהודי דרך השער האורתודוכסי מותנית (לפחות מאז מחצית המאה ה19) ב"קבלת מצוות". המשמעות המעשית והמיידית היא ציפייה מהמתגיירים לאמץ אורח חיים דתי-אורתודוכסי, ולבטא בפני בית הדין כוונה להמשיך ולעשות כן גם לאחר הגיור. כיוון שבישראל של היום מרבית המתגיירים הינם אזרחים זכאי חוק השבות (להוציא את המקרה של בני הפלאשמורה), שאינם בהכרח מזוהים עם קבוצה דתית אחרת, הגיור אינו כרוך בהמרה מזהות דתית אחת לאחרת אלא אמור לבטא התרחקות מהעולם החילוני והתקרבות לעולם הדתי; ובמילים אחרות – חזרה בתשובה. בהיעדר הפרדה בין דת ומדינה, ובהינתן האתגרים הדמוגראפיים מול ריבוי של אזרחים לא-יהודים ומול האוכלוסיה הפלסטינית, הגיור האורתודוכסי הובנה בעשור האחרון כפרויקט לאומי המתקיים בחסות המדינה ובתיווכה הפעיל. מיקום זה של המדינה מחייב פרובלמטיזציה נוספת של קו הגבול המטושטש שבין גיור לחזרה בתשובה, שכן הוא מעלה את האפשרות שמדינת ישראל משתתפת באופן ממוסד וממלכתי במפעל של החזרה בתשובה. ההתבוננות האתנוגראפית בשדה הגיור האורתודוכסי בישראל מציעה דיון מורכב באפשרות זו, ומצביעה על קירבה וריחוק בו זמני של שני המושגים והתהליכים הנידונים. בהרצאתי אבקש להציג מתח זה ולהסבירו.  
רוזן, טובה

אוניברסיטת בן-גוריון

"שישו בשה" והמאניה הדתית של כריסטופר סמארט

Madness frequently discovers itself merely by unnecessary deviation from the usual modes of the world. My poor friend Smart showed the disturbance of his mind, by falling upon his knees, and saying his prayers in the street, or in any other unusual place. Now although, rationally speaking, it is greater madness not to pray at all, than to pray as Smart did, I am afraid there are so many who do not pray, that their understanding is not called in question…. His infirmities were not noxious to society. He insisted on people praying with him; and I'd as lief pray with Kit Smart as any one else.








Dr. Johnson (in Boswell’s Life)


בשנות החמישים של המאה השמונה עשרה, לאחר שפירסם כבר כרך שירה ראשון ואת תרגומיו מהורציוס, נתקף כריסטופר סמארט ב"מאניה דתית" (כך נקרא בפי בני זמנו) שכפתה עליו להתפלל ללא הפסק ובכל מקום. עוד קודם לכן היה ידוע בשתייתו הכבדה ובהסתבכויותיו הכספיות, ואף נשלח מספר פעמים לכלא עקב אי תשלום חובות. בין 1756 ל- 1763 היה מאושפז בבית משוגעים, שם כתב את "שיר לדוד", שבו הוא רואה בדוד את הארכיטיפ של המשורר האלוהי (ובעצמו -- את ממשיך הז'אנר של תהילים). כן כתב שם את הפואמה הדתית המיוחדת במינה "שישו בשה" ((Jubilate Agno, החדורה, בין היתר, ברוח של חזרה והחזרה בתשובה. היצירה השתמרה בפרגמנטים ולא פורסמה בשלמותה עד לאמצע המאה העשרים. דומה שרק מבט פוסט-מודרני עשוי להעריך נכונה את מורכבותה של יצירה אנציקלופדית זו, את צורתה הכפייתית ובעת-ובעונה-אחת הפרועה, את תכניה ההיברידיים ואת המימד האינטרטקסטואלי שלה.

ב- 1973 פרסמתי  תרגום של כמה קטעים מתוך Jubilate Agno  (בכתב העת עכשיו). בכנס זה המוקדש לקונברסיה ותשובה אני מבקשת להציג את המשורר ואת היצירה "שישו בשה", לקרוא קטעים מתרגומי, ואולי גם להשמיע חלק מן המוסיקה שכתב לה בנג'מין בריטן (בתקווה שאצליח למצוא הקלטה).  
רוזנפלד, ננסי
אוניברסיטת חיפה
“But say I could repent”: An Early Modern Deathbed Repentance


The Church of Rome enables its dying communicants to repent via the sacrament of Extreme Unction. Such repentance is by definition mediated by a priest. Various Protestant groupings sought to validate a reported experience of deathbed or sickbed repentance. Indeed, the Restoration period in England witnessed the beginning of fierce debate as to the meaning of such repentance, whether or not it took place in the presence of a clergyman. This debate was sparked not only by theological discourse but by events. The most important of these events was the death of John Wilmot, second earl of Rochester—notorious both for his sexually-explicit poems and for his promiscuous sexuality--and the publication of reports of his deathbed repentance.  

The publishing of John Bunyan’s The Life and Death of Mr. Badman, in which a repentance or conversion experience occasioned by a life-threatening illness is held up to ridicule, coincided with Rochester’s death in 1680. Approaching the question of the efficacy of sickbed/ deathbed repentance with more than a modicum of humor, Bunyan’s speaker Mr. Wiseman explicates the spiritual ramifications of Mr. Badman’s first serious illness, from which he recovered after undergoing a “noisy” sickbed repentance. In this paper the performative act of deathbed repentance as described by clergyman Gilbert Burnet, Rochester’s constant companion during the months before his death, is examined in the light of Bunyan’s imaginative writings. 
רוזנק, אבינועם

האוניברסיטה העברית

תשובה, ובעיית הקונברסיה בפילוסופיה, בדת ובקולנוע


ההרצאה המוצעת אינה מחקר דיסציפלינארי ואקדמי אלא יצירת מפגש בין השיח של מחשבת ישראל לבין עולם הקולנוע. ההרצאה תסקור את ההבחנות בין מושגי הזמן השונים המצויים במחשבה הפילוסופית ואת ההשלכות שיש לכך על מושג הקונברסיה. לאור מחקריו של פרופ' מרדכי רוטנברג אצביע על ההבחנה שבין המחשבה הנוצרית והמחשבה היהודית בנושא זה, וכן על ההשלכות של המחשבה הדואליסטית מכאן והמונותאיסטית מכאן על סבירותה של הקונברסיה (שוב,בהקשרים יהודיים ונוצריים).  כל הדיון המתואר לעיל – שבעיקרו מבוסס על דברים שכבר נכתבו בעבר על ידי חוקרים שונים החל מח"י רות ועד רוטנברג – הינו רק מצע לבחינת התמודדותו של הקולנוע עם סוגיית הקונברסיה שהוא עיקר החידוש שבהרצאה. בדברי, אנסה להראות כיצד הדגמים הדואליסטים מכאן ותפיסת הזמן הליניארית והמחזורית מכאן הן הדומיננטיות בקולנוע האמריקאי, בעוד שאופציית התשובה על ייחודה המונותאיסטי והספיראלי כמעט ואינ ונמצא בה. הסקירה הקולנועית תעשה ללא רקע קולנועי מקצועי אלא רק כמדרש קולנוע מנקודת המבט של חוקר מחשבת ישראל.

רוס, ניחם

אוניברסיטת בן גוריון בנגב
קונברסיה רבנית לתנועה החסידית בראשיתה – עדויות, מניעים ותדמיות ספרותיות

הסיפורת החסידית מלאה במסורות ספציפיות המתארות תהליך של קונברסיה רוחנית או תודעתית שהובילה להצטרפותם של אישים מרכזיים אל התנועה החסידית בראשיתה, ולנטישת התנגדותם המקורית אל דרכה של החסידות. מסורות אלו מציבות דגמים שונים של קונברסיה, ומבקשות להבליט את יתרונה המיוחד של החסידות כמגלמת מהפך מנטאלי ותודעתי בנפשו של המאמין החדש. 


מה ניתן ללמוד מן העיון ההשוואתי בין המסורות הסיפוריות השונות הללו, כיצד יש לפרש אותן על רקע תיאורים קלאסיים של קונברסיה והיפוכי-תודעה אקסטאטיים בספרות ישראל לדורותיה, ומה היו מניעיהם של המצטרפים החדשים לתנועה הצעירה לאור העדויות הללו? לצד העיון הפנומנולוגי בחויית ההצטרפות אל החסידות כחוייה של קונברסיה, אני מבקש להבליט את השימוש המאוחר שנעשה במאפיין היסטורי זה של התגבשותה של התנועה החסידית. מה היו מניעיהם של מנסחי הסיפורים אשר כללו את המסורות הללו וגיבשו אותן לכלל נוסח כתוב?  בשימוש המאוחר יש לכלול לא רק מניעים חסידיים פנימיים, אלא גם את מניעיהם של מעבדים ספרותיים מודרניים, שביקשו לשכתב לפי טעמם החדש את סיפורי הקונברסיה החסידיים ולהציג את החסידות כמהפך תודעתי מנטאלי בנפשו הישנה של היהודי המסורתי. 


ההרצאה תסקור את גלגוליהם של מסורות קונברסיה חסידית, החל בעדויות ישירות מסוגו של בעל 'יושר דברי אמת', עבור בשפע הגירסאות המופיעות בספר 'שבחי הבעש"ט', וכלה בעיבודיהם הספרותיים של מחברים ניאו-חסידיים מודרניים מסוגם של מרטין בובר, מ"י ברדיצ'בסקי ופנחס שדה.

ריינר, רמי
אוניברסיטת בן-גוריון
הגר – האמנם אחיך הוא?:  לשאלת מעמד הגרים באשכנז ובצרפת בין המאה הי"א לי"ג


הדרישה להתייחסות שיוויונית אל הגרים מופיעה במקרא פעמים רבות עד שר' אליעזר הגדול ספר ומנה שלושים ושש מקומות שבהם מופיע ציווי זה. דומה שריבוי מספרי זה מעיד כמאה עדים על הקושי שבקיומו של הצו המקראי לאורך הדורות.


במרכזה של הרצאתי תועמד על שאלת מעמדו ומקומו של הגר בתוך הקהילה היהודית הצרפתית-אשכנזית בין המאה הי"א לבין ראשיתה של המאה הי"ג. השאלה המרכזית שבה אדון היא האם גר שעבר את כל תהליכי הגרות כראוי הפך להיות בן הקהילה באופן מלא או שמא הוא נשאר זר ואחר בתוך הקהילה היהודית גופה.


לדעתי, במהלכה של המאה הי"ב חל שינוי מפליג בהתייחסות אל הגרים בתקופה ובאיזור הנידונים. העדויות שמתקבלות מהספרות העברית לסוגותיה השונות במחציתה השניה של המאה הי"א מלמדות כולן על דחייתם של הגרים מחיק הקהילה כאשר חכמי התקופה ובהם רש"י ורבותיו מעניקים לדרך ההתנהגות של בני הקהילה את המימד ההלכתי – משפטי כמו גם את המימד הרעיוני. במהלכה של המאה הי"ב ובפרט במחציתה השניה, בבית מדרשו של ר' יצחק בן שמואל מדמפייר [=ר"י הזקן] חל שינוי דרמטי בעמדה זו. עיון בתשובותיו ההלכתיות של ר"י הזקן מלמד על מגמה של יצירת שיוויוניות ברורה ככל האפשר בין מעמדו המשפטי-הלכתי של הגר לבין זה של היהודי מלידה. מגמה זו לא באה בפני עצמה והיא מלווה במערכת פרשנית מסועפת ואוהדת של מימרות שונות המופיעות בתלמוד ושעניינן הוא היחס אל הגר.


חלקה העיקרי של ההרצאה יוקדש אם כן לתיעוד ותיאור השינוי שחל בתקופה הנ"ל כאשר בחלקה האחרון אנסה לבחון את התהליכים שהתרחשו באירופה בת הזמן ושהובילו לשינוי המתואר.
שהם-שטיינר, אפרים
אוניברסיטת בן-גוריון
שיגעון, המרה, אובדנות וזהות דתית בקרב יהודי אשכנז של ימי הביניים


חלק מן השיח הבין דתי בין יהודים לנוצרים בימי הביניים כלל גם את זיהויו של מי שחצה את הקווים בין שתי הדתות כמשוגע. קביעה זו רווחה בקרב יהודים בהתייחסם למומרים בקרבם וכן לנוצרים שהתייחסו לבודדים מביניהם שנטלו את הסיכון והתגיירו או שזוהתה אצלם נטייה לכיוון דת משה.  באחדים מן המקרים הדברים נאמרים במפורש ולעיתים רק במובלע. 


משמעותה של אמירה זו היא רבת פנים.  ראשית היא נועדה לצרכי הציבור שנפגע מן ההמרה בנסותה להציג את מי שעוזב את גבולות הקולקטיב כמי שאינו שפוי בדעתו. בכך ניכר ניסיון למזער את הנזק התעמולתי הטמון במעשה כלפי  פנים.   אך הצגת המומר כמשוגע נועדה גם כלפי חוץ בהציגה את הצלחות הצד שכנגד ככישלון, בהדגישה שרק פרטים שדעתם משובשת הם אלו החוצים את הקוים, השלמים בדעתם, אינם פוזלים החוצה ואינם חוצים את הקווים הדתיים.

ברצוני לבדוק מספר מקרים בהם אנו מדווחים על המרת דת ולבחון את השיח הקשור בשיגעון במקרים אלו על מנת לעמוד על הקשר בין שיגעון המרה וזהות דתית.  מבדיקה  ראשונית עולה כי קיים קשר בין תופעות אלו כלומר זיהוי המרת הדת או הרוצון למהיר עם שיגעון.  תופעת ההמרה בגילאי ההתבגרות -- עליה כבר הצביע וויליאם ג'ורדן -- וניסיונות אובדניים המדווחים לנו במקורות מחזקים תחושה זו. בדברי אבקש לנתח כמה מקרים המצויים במקורות יהודיים מאשכנז של ימי הביניים (מקורות הלכתיים ומקורות ספרותיים.  דומה שניתן דווקא מתוך התבוננות במקרי קיצון אלו לחדד את אבחנותינו בנוגע דרכי הבנייתה של הזהות הדתית הפנימית במבחנה מול אלטרנטיבה דתית. 

