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מבוא 

אין חולק על כך כי שיפור החינוך הוא המפתח לצמצום הפער החברתי-כלכלי בין האוכלוסיות המבוססות, רובם תושבי מרכז הארץ, ובין תושבי הפריפריה ושכונות המצוקה שבשולי הערים הגדולות. על רקע זה נוסדה בשנת 1999 תכנית "עתידים" שמטרתה לקדם תלמידים מוכשרים מהפריפריה ללימודי מדעים והנדסה באוניברסיטאות, במסגרת העתודה האקדמית. התכנית מעניקה לבוגרי בתי ספר תיכוניים בפריפריה תמיכה כלכלית ולימודית הן במשך שנת הלימודים בה הם משלימים את  לימודיהם התיכוניים ומכינים עצמם ללימודים באוניברסיטה והן במשך ארבע שנות לימודים באוניברסיטה. עד כה התכנית סייעה ל- 1300 תלמידים בוגרי י"ב בפריפריה להשתלב בלימודים בפקולטות התחרותיות ביותר באוניברסיטאות, בתחומים כגון: הנדסה, מדעים, רפואה וכלכלה. בשנה"ל תשס"ג החלה לפעול תכנית "ניצני עתידים" שמטרותיה הן להרחיב את מעגל התלמידים מהפריפריה הלומדים מקצועות מדעיים וטכנולוגיים ברמה גבוהה   (5 יח"ל לבגרות) ולהטמיע בקרב התלמידים את השאיפה למצוינות. באזור הדרום התכנית הופעלה בתחילה בקבוצת חלוץ של 5 בתי ספר מבאר שבע ומהסביבה. בשנה"ל תשס"ד, המודל של "ניצני עתידים" שימש דגם מנחה להפעלת "החטיבה הבית הספרית" ב- 29 בתי ספר במסגרת "התכנית האוניברסיטאית להגברת הנגישות להשכלה גבוהה בנגב", בה שותפים אוניברסיטת בן-גוריון בנגב, משרד החינוך והתרבות, קרן סאקט"א-רש"י ועתידים. כיוון שהתכנית חודרת אל לב מערכת החינוך באזור הדרום של ישראל, היא מאפשרת לבחון מקרוב את ההשפעות של פעולות לטיפוח מצוינות של תלמידים בבתי ספר תיכוניים באמצעות תגבור לימודי ופעולות להעשרה ולהעצמה אישית. מאמר זה מציג חקר מקרה של יישום תכנית "ניצני עתידים" באחד מבתי הספר שהשתתפו בקבוצת החלוץ. 
רקע תיאורטי

קידום מצויינות מדעית בקרב תלמידים בבתי ספר באזורים חלשים מבחינה כלכלית-חברתית 

מותנה בחיזוק תפיסת ה- "חוללות העצמית" ( (Self-Efficacy  של התלמידים  (Bandura, 1977).    מושג זה, שלעיתים מכונה גם "מסוגלות עצמית", מבטא את אמונתו של האדם ביכולתו לפעול ולהתמודד עם אתגרים או משימות קשות העומדים בפניו. לומד בעל תפיסת "חוללות עצמית" גבוהה מאופיין בתכונות הבאות: אינו נרתע מלקיחת משימות קשות על עצמו, בעל שאיפות גבוהות, דבק במשימה ואינו מוותר בקלות לנוכח קשיים, מפרש ביצוע בלתי מספק כצורך בהשקעת מאמצים נוספים ולא כחוסר יכולת. בנדורה (Bandura, 1977) מצביע על ארבעה מקורות לחיזוק תפיסת המסוגלות העצמית:

· ניסיון אישי הנרכש באופן אקטיבי ומשמש לתלמיד אומדן ליכולתו. למטרה זאת יש לאפשר לתלמיד לעבור שורה של הצלחות "מקומיות" במקצועות הלימוד השונים, ובפעילויות נלוות, תוך העלאה הדרגתית של הדרישות.
· ניסיון עקיף דרך התנסות בתחומים קרובים והשוואה להישגים של אחרים. למטרה זאת יש לאפשר לתלמיד להשתתף בפעילויות ייחודיות כגון קייטנה מדעית, תחרויות, פרויקט אישי, לימוד נושאים מתקדמים מעבר לדרישות הסטנדרטיות, השתתפות בסדנאות באוניברסיטה ומפגשים עם בני נוער מצטיינים ממקומות אחרים. חשיפה לסיפוריהם האישיים של תלמידים אחרים שהגיעו להישגים גבוהים במסלול המוצע עשויה גם היא לתרום לחיזוק תפיסת המסוגלות העצמית.  
· שכנוע מילולי והשפעה חברתית בדבר יכולת או אי יכולת להתמודד עם משימה מוגדרת. פעולה זאת יכולה להיעשות דרך מפגשים של התלמידים עם אנשים בעלי יוקרה ומעמד גבוה, מפקדים בכירים בצה"ל או מדענים באוניברסיטה ובתעשייה. אלו צריכים להעביר לתלמיד מסר מפורש "אתה מסוגל". 
· השבחת גורמים ריגושיים ופיזיולוגיים המשפיעים על השיפוט של האדם את יכולתו. למטרה זאת יש להבטיח לתלמיד תנאים פיזיים משוכללים ללמידה, כגון מעבדות מתקדמות, פעילות חברתית בתנאים משובחים ורווחה אישית. בדרך זו מעבירים לתלמיד את המסר "אם משקיעים בי, עלי להראות שאני ראוי לכך".

עקרונות אלו, שהנחו את תכנית עתידים לבוגרי כתה י"ב, שימשו בסיס גם לתכנית "ניצני עתידים" לתלמידי בתי ספר תיכוניים. התכנית שואפת להטמיע בקרב התלמידים "אורח חיים" של השקעת מאמצים בלתי פוסקים בלימודי המתמטיקה והמדעים, תוך שאיפה להצלחה מירבית (ציון 100+ בבחינות הבגרות). כדי להשיג זאת, יש להתרחק מלימוד שעיקרו "פתרון טכני" של תרגילים ולהקנות לתלמידים שורה של "מיומנויות קוגניטיביות גבוהות"  (Higher-order cognitive skills) (Resnick, 1997) שיאפשרו להם ללמוד בכוחות עצמם נושאים חדשים ולהתמודד עם משימות מורכבות.  כמו כן, יש לחשוף את התלמידים לנושאים מתקדמים במדע וטכנולוגיה, כדי להקנות להם ידע רחב ולטפח את השאיפה לרכוש השכלה גבוהה ולהשתלב בתחומי המדע והטכנולוגיה. כדי להשיג מטרות אלו, נדרש שיתוף פעולה הדוק בין הגוף המלווה את התכנית ובין בית הספר.  הספרות החינוכית מכירה בפוטנציאל של שיתוף פעולה בין אוניברסיטה ובין בית ספר תיכון לשיפור החינוך (Greenberg, 1992).  ישנה הסכמה כי הכנסת שינוי חינוכי צריכה להתבצע בגישת "מלמעלה למטה"  (Top down)  ו- "מלמטה למעלה" (Bottom up)  גם יחד  (Fullan, 1991). מצד אחד, גוף מנוסה, כגון מחלקה לחינוך מדעי באוניברסיטה, מציע לבית הספר חזון ותכנית פעולה, הנשענת על קונספציה חינוכית מוגדרת היטב. מצד שני, הנהלת בית הספר וצוות המורים  שותפים מלאים לעיצוב התכנית והתאמתה לקונטקסט הספציפי של בית הספר: אוכלוסיית התלמידים שהוא משרת ומאפייני הצוות החינוכי.   

האוכלוסייה 

כפי שהוזכר, מאמר זה מציג את היישום של תכנית "ניצני עתידים" באחד מחמשת בתי הספר ששימשו קבוצת חלוץ. בשנה הראשונה (תשס"ג) השתתפו בתכנית 57 תלמידים, מהם  23 תלמידי  י', 20 תלמידי י"א, ו- 14 תלמידי י"ב. בשנה השנייה התכנית הורחבה וכללה סה"כ 80 תלמידים. התלמידים נבחרו על ידי צוות בית הספר, וכולם לומדים מתמטיקה, אנגלית ומקצוע מדעי ברמת 5 יח"ל. 

המרכיבים העיקריים בתכנית 

אחד המרכיבים המרכזיים בתכנית הוא תגבור לימודי למטרות חזרה, העמקה והרחבה של הנושאים הנלמדים בבית הספר. כל תלמיד לומד עד 6 שעות נוספות בשבוע במקצועות כגון מתמטיקה, אנגלית או מדעי המחשב. הלימודים מתקיימים בקבוצות קטנות של כ- 15 תלמידים, ובדרך כלל המורים הם מצוות בית הספר. התלמידים הלומדים אחר הצהרים מקבלים גם ארוחה קלה. חלק מן הקבוצות למדו גם ימים מרוכזים לקראת בחינות הבגרות. מרכיב מרכזי נוסף בתכנית הוא פעולות העשרה והעצמה אישית, כגון ביקור במכון ויצמן למדע, ביקור במרכז מעבדות בלמונטה ובמוזיאון המדע בירושלים, פעילות לימודית-חווייתית בניצנה וביקור בהצגה מוזיקלית באנגלית בהיכל התרבות בבאר שבע. כמו כן, נערכו מפגשים בין התלמידים והוריהם לבין נציגי "עתידים", שהסבירו להם את מסלולי הלימוד באוניברסיטה במסגרת העתודה האקדמית או לאחר השירות הצבאי, וכן את חשיבות ההצטיינות בלימודים כדי להתקבל לתכנית בעתיד. מרכיב שלישי בתכנית הוא קורסי קיץ.  החל מאמצע חודש אוגוסט בקיץ תשס"ג,  התלמידים למדו במשך כשבועיים, 7-8 שעות בכל יום, מתמטיקה, אנגלית ומדעי המחשב. התכנית לוותה על ידי צוות מנחים באחריות המלווה האקדמי של התכנית מהיחידה להוראת המדעים והטכנולוגיה באוניברסיטת בן-גוריון בנגב. מנחים אלה מבקרים בבית הספר אחת לשבועיים בממוצע, עובדים בשיתוף פעולה עם המורים ועם ההנהלה של בית הספר ומכינים עבור התלמידים חומרי לימוד ייחודיים, כגון חוברות בתמטיקה, אנגלית ופיזיקה הכוללות פרקי העשרה, חידות ושאלות אתגר. 

שיטת איסוף המידע

כאמור זהו חקר מקרה של יישום התכנית בבית ספר אחד, במשך שנה וחצי. על פי צבר-בן יהושע  (1990, עמ' 115) "זוהי שיטה לארגון מידע ונתונים חברתיים בדרך המשמרת את האופי הייחודי של האובייקטים הנחקרים". החוקרים ליוו את התכנית בכל שלביה, ועקבו מקרוב אחר כל תלמיד, אחרי כל קבוצת לימוד ואחרי כל מורה. המידע המצטבר כלל: יומני נוכחות של התלמידים בשיעורי התגבור ובפעילויות מחוץ לבית הספר, ציונים של התלמידים במקצועות הלימוד השונים בבית הספר ובבחינות הבגרות, ממצאי שיחות קבוצתיות ופרטניות עם התלמידים, סיכומי שיחות עם המורים ושלימדו את התלמידים בשיעורים הרגילים בבית הספר ובשיעורי התגבור. במחצית השנייה של שנת הלימודים תשס"ד הועבר לתלמידים שאלון משוב על השתתפותם בתכנית. בשאלון זה נשאלו התלמידים, כיצד השפיעה עליהם התכנית מבחינה לימודית, חברתית ואישית, ומהן בקשותיהם או הצעותיהם לקראת שנת הלימודים החדשה. כמו כן תועדו הפגישות של מנחי התכנית עם הנהלת בית הספר ועם המורים האחראיים על המקצועות השונים.  

ממצאים 

התייחסות צוות בית הספר לתכנית

במפגשים הראשונים של ראשי הפרוייקט עם ההנהלה והמורים של בית הספר, הצוות החינוכי הביע תמיכה רבה ברעיון להשקיע מאמצים דווקא לקידום התלמידים בעלי ההישגים הלימודיים הגבוהים. להלן כמה דוגמאות מהדברים שנאמרו במפגשים אלו:

· "זאת הפעם הראשונה שמישהו מוכן להשקיע בתלמידים הטובים".
· "עד כה רוב הפרוייקים בבית הספר היו מיועדים לתלמידים בעלי ההישגים הנמוכים או הבינוניים".
· "זאת טעות לחשוב שהתלמידים הטובים יסתדרו בכוחות עצמם".
· "לא כל התלמידים הלומדים ברמת 5 יח"ל הם מצטיינים אמיתיים בלימודים".
· "צריך 'להכניס לראש' של התלמידים כי כדי להצטיין צריך להשקיע מאמצים רבים בלימודים, ולא להסתפק בציון 70 או 80".
· "כדי להתקבל ללימודי הנדסה באוניברסיטה, עליהם להתחרות עם תלמידים מבתי הספר הטובים ביותר במרכז הארץ".
· "זהו נס לתלמידים. בדיוק בזמן".
· "צריך לפתח את החשיבה של התלמידים, ולהקנות להם יכולת ללמוד עצמי, ומוטיבציה להתמודד עם אתגרים".
· "עליהם לא רק לשאוף להיות מדענים או מהנדסים, אלא לשמש מנהיגים לעתיד".

נוכחות והתמדה של התלמידים בקורסי התגבור ובפעולות העשרה

צוות בית הספר בחר את התלמידים על פי הישגיהם ועל פי המוטיבציה שלהם ללימודים. כל התלמידים שנבחרו לתכנית הצטרפו מרצון, ולא נדרשו מאמצי שכנוע מיוחדים. לצורך שיעורי התגבור התלמידים נשארו בבית הספר עוד 2-3 שיעורים אחר הצהרים, מספר פעמים בשבוע. הנוכחות בשיעורי התגבור הייתה יותר מ- 90%. זאת ועוד: לאחר שהתכנית "יצאה לדרך", תלמידים נוספים, שלא נכללו מלכתחילה בקבוצה המקורית, ביקשו להצטרף (גידול של 15%). בקורסי הקיץ, שכללו שבועיים של לימודים במחצית השנייה של חודש אוגוסט (כאשר בית הספר טרם נפתח רשמית והיה בשיפוצים לקראת שנה"ל החדשה) השתתפו 60 תלמידים מכתות י, י"א, י"ב. הנוכחות הייתה 90%. לעומת זאת, בפעולות העשרה, כגון ימי ביקור מרוכזים במכון ויצמן או באוניברסיטה, ההשתתפות הממוצעת הייתה כ- 45% בלבד. הסיבה העיקרית הייתה שהתלמידים לא רצו להפסיד ימי לימודים או העדיפו להתכונן לבחינות. 

השלכות התכנית על ההישגים הלימודיים ועל המוטיבציה 

רוב שיעורי התגבור עסקו בנושאים שבהם התקשו התלמידים, והם התמקדו בחזרה ובהעמקה של הנושאים שנלמדו בכתה, או הכנה לבחינות. חלק קטן יותר מהתגבורים הוקדשו לפתרון שאלות אתגר, ולהרחבת נושאים אשר הם מעבר לתכנית הלימודים השגרתית. לימודים אלו תרמו ישירות להעלאה ההישגים של התלמידים בבית הספר. לדוגמה: בבדיקת הציונים של תלמידי כתה י"א במתמטיקה נמצא כי מתוך 20 תלמידים בקבוצה 14  קיבלו ציון גבוה יותר ברבעון ד' לעומת רבעון א'. דוגמה נוספת: 13 תלמידי י"ב שלא היו מרוצים מהישגיהם במבחן הבגרות במתמטיקה (3 מתוך 5 יח"ל) ביקשו קורס נוסף, וניגשו למבחן במועד ב'. הציון הממוצע של התלמידים עלה מ- 59 במבחן הראשון ל- 76 במבחן השני, ומספר הנכשלים ירד מ-5 במבחן הראשון ל- 2 במבחן השני.  הדבר החשוב ביותר בדוגמה זו אינו העלאת הציונים, אלא המוטיבציה של התלמידים להשקיע מאמצים חוזרים ונשנים בלימודיהם על מנת לשפר הישגיהם. כאן בולטת במיוחד השפעתה של התוכנית על המוטיבציה של התלמידים. ביטוי נוסף להד החיובי של התכנית בבית הספר הוא שמורים מהצוות הבכיר של בית הספר לקחו על עצמם ללמד את התלמידים לאורך כל השנה ובקורסי הקיץ. 
ממצאים משאלוני המשוב ומשיחות עם התלמידים

להלן ציטוטים לדוגמה מדברי התלמידים בכתב ובעל פה:

· "הלימודים ב- 'ניצני עתידים' עוזרים לי להבין את החומר הנלמד בכיתה טוב יותר"

· "הלימודים עוזרים לי לשפר את הציונים של במיוחד באנגלית ובמתמטיקה"

· " קל יותר בכיתה, החומר מובן אנחנו מתקדמים. במיוחד באנגלית יש שיפור גדול"
· "הכרתי ילדים שלא הכרתי לפני כן" (במפגשים עם תלמידים מבתי ספר אחרים). 
· "זה עדיף בהרבה מאשר שיעורים פרטיים. אתה לומד עם המורה שלך, עם החברים שלך, וגם חוסך הרבה כסף". 
· "נותן לי יותר ביטחון במבחנים"
· "השיעורים הנוספים עזרו לי לשפר את הקשר עם המורה". 
· "פותח את העיניים. מעולה" (הביקור במכון ויצמן) 
· עכשיו הלימודים הם בעדיפות ראשונה בשבילי. אפשר ללמוד עד הצהרים ואחר כך ללכת לבריכה" (דברי תלמידה בקורס קיץ) .

כמובן שנמצאו גם תשובות שליליות או תלונות, כגון:

· "בינתיים זה לא תרם כלום" 
· הייתי משנה את האוכל" 
· "יותר מידי שעות"

דיון ומסקנות

המקרה המוצג במחקר זה מלמד, כי בבתי הספר בפריפריה יש תלמידים רבים מוכשרים, אשר לא זכו להזדמנויות מתאימות לפתח את יכולתם. המודל שהוצג, ואשר מטרתו להעלות את תפיסת "החוללות (מסוגלות) עצמית" של התלמידים, עונה על כמה מהעקרונות במודל של בנדורה (Bandura, 1977). ראשית, התכנית מעניקה לתלמידים הזדמנות להגיע להישגים גבוהים בלימודי המדעים, ובכך לחזק את הביטחון העצמי ביכולתם. שנית, התכנית חושפת את התלמידים לעולם המדע והטכנולוגיה ומפגישה אותם עם מדענים, מהנדסים, ובני נוער מצטיינים ממקומות אחרים. זוהי דרך נוספת לחזק את הדימוי העצמי של התלמידים ואת שאיפתם להצטיין. שלישית, עצם ההשתתפות בתכנית למצוינות הקשורה לאוניברסיטה, ולפרוייקט "עתידים", מדרבנת את התלמידים להגביר את מאמציהם בלימודים. 

תכנית להאצת הלימודים וחתירה למצוינות כמוצג במודל זה מטילה על התלמידים עומס רב, ולא כל התלמידים מתמודדים עם עומס זה באותה דרך . המפתח להצלחת התכנית הוא מעקב אישי אחר כל תלמיד, וטיפול מיידי ואוהד בבעיות אישיות של תלמידים או קשיים של הקבוצה כולה. לדוגמה: בחירת נושאי התגבור בהתחשב בבקשות התלמידים, גמישות בשעות התגבור, התאמת הפעילות מחוץ לבית הספר ללוח הלימודים בבית הספר. נקודה נוספת המהווה תנאי להצלחת התכנית היא מחויבות אמיתית של הנהלת בית הספר וצוות המורים, ושיתוף המורים המתאימים ביותר. בחירת התלמידים היא אולי הצעד הקריטי ביותר בתהליך. לאור לקחים שהופקו בתום השנתיים, יוכנו בהמשך קריטריונים מפורטים למיון התלמידים. לדוגמה: כל תלמיד יהיה חייב לקבל המלצה של המחנך, של המורים המקצועיים אצלם למד ושל המורה שלימד בקבוצת התגבור (לתלמידם ממשיכים). לסיכום, ממצאי מחקר זה מפריכים מספר מיתוסים מקובלים, למשל שבפריפריה אין תלמידים מצטיינים, אין מורים טובים, ורק רפורמות חינוכיות מקיפות עשויות  לשפר את המצב (Pogrow, 1996). המקרה הנוכחי מראה כי ניתן לקדם תלמידים מבינוניות למצוינות באמצעות תכנית פעולה המשלבת מרכיבים קוגניטיביים ואפקטיביים, והתגייסות מיטב הצוות החינוכי בבית הספר. שיתוף הפעולה בין בית הספר, האקדמיה וצה"ל מעצים את הפעולה. 
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